

РАЗДЕЛ III БЕЛАРУСЬ И МИР: ОСНОВЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ДИПЛОМАТИИ

ИНИЦИАТИВЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

О. Г. Казак, А. В. Миронов

*Белорусский государственный экономический университет,
пр. Партизанский, 26, 220070, г. Минск, Беларусь, kp@bseu.by*

В статье рассматриваются наиболее значимые инициативы, с которыми выступала Республика Беларусь в различных международных организациях (Организация Объединенных Наций, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организация Договора о коллективной безопасности и др.). Данные инициативы направлены как на совершенствование работы самих организаций, так и на борьбу с глобальными угрозами современности.

Ключевые слова: Республика Беларусь; международные организации; Организация Объединенных наций; ОБСЕ; ОДКБ.

INITIATIVES OF THE REPUBLIC OF BELARUS IN INTERNATIONAL ORGANIZATIONS

O. G. Kazak, A. V. Mironov

*Belarus State Economic University,
Partizanskiy Av., 26, 220070, Minsk, Belarus, kp@bseu.by*

The article discusses the most significant initiatives that the Republic of Belarus has taken in various international organizations (the United Nations, the Organization for Security and Cooperation in Europe, the Collective Security Treaty Organization, etc.). These initiatives are aimed both at improving the work of the organizations themselves and at combating the global threats of our time.

Keywords: Republic of Belarus; international organizations; the United Nations; OSCE; CSTO.

В современном глобализирующемся мире наблюдается повышение роли многосторонней дипломатии в мировой политике. Нынешний период международных отношений характеризуются определенной противоречивостью и большим количеством участников [4, с. 66].

Важнейшую роль в обеспечении международных, межгосударственных и внешнеэкономических связей играют международные организации [3, с. 141]. В научной литературе утвердилось позитивное видение процесса международного регулирования, проводником и инструментом которого выступают международные организации. Возникновение и рост этих институтов является выражением закономерных процессов интернационализации, интеграции, переплетения и взаимозависимости политических систем [10, с. 71].

Республика Беларусь является полноправным субъектом международного права и членом международного сообщества. Согласно статье 8 действующей Конституции, Беларусь может добровольно становиться участником межгосударственных образований [5]. Республика может защищать свои национальные интересы, а также преследовать различные политические и экономические цели. Беларусь постоянно расширяла членство в международных организациях различной целевой направленности. Тесное взаимодействие с государствами в рамках межгосударственных объединений усиливает позиции республики на мировой арене.

Значимым стимулом в поиске и реализации политических решений через международные институты является продвижений желаемых инициатив государств. Они выступают как дипломатические основания внешней политики страны. Представление инициатив является важным решением государства, которое принимается самостоятельно и влечет за собой активные действия. Инициативы служат для достижения целей как в повседневной практике, так и в глобальной перспективе. К настоящему моменту Республика Беларусь инициировала ряд предложений в различных организациях.

Первой организацией, в рамках которой БССР начала реализовывать свои инициативы, выступила Организация Объединенных Наций (далее – ООН). В 1946 г. БССР вышла с предложением о выдаче и наказании военных преступников, содействию властей государств в поиске данных лиц, их аресте и выдаче тем странам, на территории которых они совершили преступления. По инициативе БССР было принято решение о неприменении срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества, независимо от того, были ли они совершены во время войны или в мирное время. Благодаря инициативе Советской Беларуси 1959 г. о международном поощрении научных исследований в области раковых заболеваний были учреждены премии в сумме 100 тыс. долларов США, именуемые премиями ООН и присуждаемые за наиболее выдающиеся исследовательские работы в этой области. По результатам инициативы 1973 г. об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и социального прогресса были приняты декларации и ре-

золюции ООН, касающиеся запрещения разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения. Создание «Чернобыльского» секретариата при ООН, а также организация работы Межучрежденческой группы ООН являлись следствием инициативы 1990 г. об укреплении международного сотрудничества и координации усилий в деле изучения, смягчения и минимизации последствий чернобыльской катастрофы.

В 1993 г. Республика Беларусь выступила с рядом предложений: придание Договору о нераспространении ядерного оружия бессрочного характера, придание важности Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (далее – ДВЗЯИ), интеграция стран с переходной экономикой в мировое хозяйство, а также развитие предпринимательства и приватизация в интересах экономического роста и устойчивого развития. При активном содействии белорусского государства в 1997 г. в Минске состоялась Международная конференция по устойчивому развитию стран с переходной экономикой, результатом которой являлось принятие Заключительного документа, в котором впервые на международном уровне определялись перспективы устойчивого развития стран с переходной экономикой. В 1998 г. Республика Беларусь выступила с инициативой создания в Центральной и Восточной Европе пространства, свободного от ядерного оружия, результатом чего стало укрепление режима нераспространения средств ведения войны, создание условий для упрочнения мира и стабильности.

Среди иных значимых инициатив Республики Беларусь отметим следующие: борьба с международным терроризмом и предотвращение попадания ядерных материалов и технологий в руки негосударственных субъектов; призыв ко всеобщей ратификации Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (2000 г.); предотвращение и искоренение незаконной торговли легким оружием и стрелковыми вооружениями во всех ее аспектах (2001 г.); вопрос о внесении пункта о «необходимости оказания помощи странам, ставшим жертвами крупных техногенных катастроф», в деятельность ООН (2002 г.) и др.

В период с 2005 по 2010 гг. Республика Беларусь выступила со следующими инициативами: признание ценности многообразия путей прогрессивного развития наций, а также построения многополярного мира; укрепление системы международного права; противодействие попыткам вмешательства в дела суверенных государств; поощрение равноправного и взаимоуважительного диалога по правам человека; межрелигиозный диалог и сотрудничество религий на благо мира; выработка плана действий по борьбе с торговлей людьми и улучшение координации деятельности по предотвращению данного явления. Реализацией одного из передовых предложений Республики Беларусь стало создание под эгидой

ООН механизма обеспечения доступности для всех государств современных передовых технологий использования новых и возобновляемых источников энергии [8].

С 2003 г. Республика Беларусь приступила к активному использованию Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (далее – ОБСЕ) в качестве международной платформы по реализации своих предложений. Первой инициативой стала выработка стратегии в области экономического и экологического измерения. В 2004 г. была реализована инициатива по усилению мер борьбы с коррупцией. Меры по защите важнейших объектов энергетической инфраструктуры от террористических атак были предложены Беларусью в 2007 г. В 2017 г. Беларусь подняла очень острый вопрос, по результатам обсуждения которого была принята инициатива «Укрепление усилий по борьбе с торговлей детьми и сексуальной эксплуатацией детей». Инициатива 2018 г. «Продвижение цифровой экономики в интересах обеспечения экономического роста на пространстве ОБСЕ» позволила повысить авторитет государства как субъекта мировой экономики. В период с 2011 по 2018 гг. по инициативе Беларуси был принят ряд резолюций: «Борьба с торговлей людьми», «Новые возобновляемые источники энергии», «Зеленая экономика», резолюция по защите и продвижению социально-экономических прав в регионе ОБСЕ, «Разработка своевременных и эффективных законодательных, нормативных, административных мер реагирования на появление новых психоактивных веществ», «Стратегическое прогнозирование в областях науки, технологий и инноваций для устойчивого развития». Также был поднят вопрос роли ОБСЕ в обеспечении выполнения резолюций Совета Безопасности ООН.

Стратегически важной организацией, обеспечивающей защиту и безопасность Республики Беларусь, выступает Организация Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ). Наиболее активный период деятельности Беларуси в этой организации пришелся на 2017 г. По инициативе Беларуси был принят комплекс мер по практической реализации Стратегии коллективной безопасности ОДКБ, совершенствованию существующих и созданию новых компонентов системы кризисного реагирования, оценке уровня подготовки штабов и войск к совместным действиям, информационному сближению государств, углублению сотрудничества в военно-технической сфере, образованию системы согласованных взглядов на цели и приоритеты в сферах сотрудничества в области межгосударственных информационных обменов [1].

В 2022 г. по инициативе Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств (СНГ) была создана рабочая группа для мониторинга экономической ситуации в государствах Содружества [11]. В рамках

Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) в 2023 г. Беларусь предложила проект активизации сотрудничества стран–членов ЕАЭС, Шанхайской организации сотрудничества (далее – ШОС) и БРИКС, который в данный момент находится на стадии готовности.

Активную деятельность Республика Беларусь проводит в отношении Организации по запрещению химического оружия (далее – ОЗХО). В частности, по предложению Республики Беларусь в 2015 г. был учрежден Международный день ОЗХО [9].

Беларусь вносит значительный вклад в развитие ядерной безопасности. Доказательством этого служат инициативы государства 2022 г. в Подготовительной комиссии Организации по ДВЗЯИ. Беларусь решительно отстаивает свою позицию, которая базируется на следующих принципах: снижение ядерных рисков и актуализация процесса ядерного разоружения повсеместного характера; скорейшее вступление в силу ДВЗЯИ; создание зон, свободных от ядерного оружия; реализации международного юридически обязывающего соглашения о предоставлении неядерным государствам со стороны стран, обладающих ядерным оружием, недвусмысленных и безусловных гарантий о неприменении ядерного оружия и недопущении угрозы его применения [2].

В 2018 г. в рамках ШОС Беларусь выступила с тремя значимыми предложениями: о развитии экономической кооперации, об информационной безопасности, об актуализации темы ядерной безопасности и использования атома в мирных целях.

По инициативе Правительства Беларуси в 1993 г. в структуре Министерства внутренних дел было создано Национальные центральные бюро Интерпола. Начиная с этого периода в рамках Международной организации уголовной полиции (МОУП) Беларусью были приняты многие меры активной борьбы с организованной преступностью: выявление потоков незаконной торговли запрещенными товарами; поиск лиц, находящихся в международном розыске; реализация механизмов борьбы с терроризмом [6].

С 2009 г. при активном содействии ряда государственных учреждений Республики Беларусь были инициированы и реализованы проекты в рамках Международного Комитета Красного Креста (далее – МК КК). Деятельность Беларуси в развитии гуманитарной сферы, оказание благотворительной помощи, расширение волонтерского движения, просвещение молодежи – эти меры положительно оцениваются руководством МК КК. Одним из примеров служит реализация инициативы «Мы вместе», направленной на оказание поддержки различным слоям населения [7].

Таким образом, продвижение своих инициатив в различных международных организациях является важным направлением внешней политики Республики Беларусь. Инициативы направлены как на совершенствование работы самих организаций, так и на борьбу с глобальными

угрозами современности (войны, международный терроризм, угроза распространения ядерного оружия, наркоторговля, торговля людьми, истощение природных ресурсов и др.).

Библиографические ссылки

1. Декларация глав государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности [Электронный ресурс] // Организация Договора о коллективной безопасности : сайт. URL: <https://odkb-csto.org/documents/accepted-docs/deklaratsiya-glav-gosudarstv-chlenov-organizatsii-dogovora-o-kollektivnoy-bezopasnosti-v-svyazi-s-25/#loaded> (дата обращения: 24.02.2023).

2. Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний [Электронный ресурс] // Организация Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний : сайт. URL: https://www.ctbto.org/sites/default/files/Documents/treaty_text_Russian.pdf (дата обращения: 25.02.2023).

3. Дробот Г. А. Роль международных организаций в мировой политике: основные теоретические подходы // Вестник Московского университета. Сер. 18. Социология и политология. 1999. № 1. С. 140–148.

4. Зонова Т. В. Современная модель дипломатии: Истоки становления и перспективы развития. М.: РОССПЭН, 2003.

5. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь : сайт. URL: <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/> (дата обращения: 26.02.2023).

6. Национальное центральное бюро Интерпола в Беларуси [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Республики Беларусь : сайт. URL: <https://www.mvd.gov.by/ru/page/nacziionalnoe-czentralnoe-byuro-interpola-v-belarusi> (дата обращения: 24.02.2023).

7. Направления деятельности Белорусского Красного Креста [Электронный ресурс] // Белорусский Красный Крест : сайт. URL: <https://redcross.by/activity/> (дата обращения: 25.02.2023).

8. Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Республики Беларусь : сайт. URL: <https://mfa.gov.by/multilateral/organization/list/c346ee3aa76ec9ed.html> (дата обращения: 24.02.2023).

9. Организация по запрещению химического оружия [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Республики Беларусь : сайт. URL: <https://mfa.gov.by/multilateral/organization/list/fae408ae08ba81b4.html> (дата обращения: 26.02.2023).

10. Снапковский В. Е. Международные организации в системе международных отношений // Белорусский журнал международного права и международных отношений. 2000. № 3. С. 71–77.

11. Содружество Независимых Государств [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Республики Беларусь : сайт. URL: <https://mfa.gov.by/multilateral/organization/list/de97cf8bd36d2fd9.html> (дата обращения: 26.02.2023).